Etude du projet :
« Le quart d’heure littéraire au collège » 

Suite à la réalisation du Contrat Objectif Tripartite du collège les quatre vents à l’Arbresle, il a été proposé la mise en place pour la rentrée scolaire prochaine du ¼ d’heure de lecture quotidienne au sein de l’établissement. Cela participerait à l’objectif 3 du COT «  Favoriser la réussite de chacun en promouvant des démarches pédagogiques différenciées ». 

De nombreux paramètres sont à prendre en compte pour la mise en place de ce ¼ d’heure littéraire pour que tous, petits comme grands lecteurs, puissent s’y intégrer et participer à ce temps de « lecture plaisir ». 

Cette initiative s’inspire du collège de Banon dans les Alpes de Hautes Provence qui a mis en place cette pratique quotidienne à la rentrée 2016. Aujourd’hui, de nombreux établissements scolaires, écoles, collèges et lycées, suivent cette initiative positive pour tous et favorisant un climat scolaire serein. 

L’association Silence on lit ! accompagne depuis 15 ans ces initiatives auprès des établissements scolaires. Elle peut être un appui important pour lancer le projet.  

Au sein du collège, les élèves semblent volontaires pour lire. L’expérimentation des prêts surprises de noël au CDI fut très positive avec 107 participants sur 3 jours de projet pour 120 prêts comptabilisés, soit une participation de 16% des élèves du collège. D’après un sondage d’après projet, plus de  90% des élèves ayant participés retenteront l’expérience l’année prochaine. Néanmoins, les élèves concernés par ces prêts sont majoritairement ceux qui fréquentent déjà quotidiennement le CDI. 

Le défi lecture de 6ème promeut également la lecture par une approche ludique avec différents temps forts sur l’année. Cependant, un certain nombre d’élèves semblent en difficulté concernant ce défi. Dans le cadre du défi, ce ¼ d’heure littéraire permettrait d’offrir un temps de lecture quotidien et accompagné à ces élèves petits lecteurs. 

De manière plus globale, un temps de lecture quotidien permettrait d’offrir du temps de lecture supplémentaire aux élèves déjà lecteurs et d’initier positivement les élèves distants de cette pratique par le biais d’un moment dédié dans la journée. 

Objectifs 

Les objectifs de cette initiative sont variés :
· Promouvoir la lecture et découvrir ou retrouver le plaisir de lire. 

· Passer d’une injonction de lire en début de projet à un moment attendu et apprécié par tous. 
· Améliorer le climat scolaire :

· Fédérer l’établissement par la mise en place d’une activité commune à tous, élèves et adultes. 

· Favoriser l’échange entre les membres de la communauté éducative par le biais du livre. 

· Permettre aux élèves de se détendre grâce à un moment de calme et de silence. 
· Développer les compétences en lecture, améliorer la compréhension écrite des élèves, combattre l’illettrisme. 

· Renforcer les compétences du socle commun «  D1.1 La langue française à l’écrit et à l’oral ».  
· Développer une culture générale et littéraire. 

· Amener les élèves vers des univers de lecture jusqu’alors inconnu. 

Modalités de mise en œuvre 
(Echange sur les réseaux sociaux avec des collègues professeur.e.s documentalistes qui mènent ou envisagent le projet dans leurs établissements.)
Pour arriver à ¼ d’heure de lecture par jour sur 4 jours. 

Amener le projet progressivement :

· Une journée par semaine dans un premier temps puis renforcer le dispositif.  

· Certains établissements ont commencé par une « Semaine de lecture » et d’autres avec un seul niveau « test ».

Créneau horaire

Si ce temps est pris sur la pause méridienne, la gestion semble compliquée pour la vie scolaire. De plus, ce créneau semble trop court pour y intégrer 15mn de lecture. 

Certains établissements ont choisi un créneau après la récréation de l’après-midi, en grappillant 5mn par cours sur 3 cours pour trouver un créneau de 15mn. Cela permet aux élèves de lire dans les classes sous la surveillance d’un enseignant, de décharger la vie scolaire en termes de surveillance, d’avoir des ressources en fond de salle pour les élèves n’ayant rien à lire. 

Dans d’autres établissements ce temps change d’une semaine sur l’autre pour ne pas toujours « pénaliser » les mêmes cours et faire un roulement : 8h30 - 9h30 - 10h30… 

Lecture

Pour lancer l’action, une sélection de livres par niveaux pourrait être proposée aux classes en début d’année avec 1 heure au CDI pour (re)découvrir le fonds documentaire et le panel de lecture possible.   
Etendre le choix de la lecture : 
· Accepter tous les types de lecture pour ne pas brimer les élèves et les amener progressivement vers des lectures plus longues (roman, BD, manga, album, périodique…). 

· Possibilité de lire le livre de français étudié. 

· Le livre ou le périodique peut être amené par l’élève ou emprunté au CDI. 

· Faire un espace de lecture offerte pour les petits lecteurs. 
Avoir une offre variée pour les élèves n’ayant pas de livres à amener :

Le fonds documentaire du CDI doit être adapté pour offrir un large panel de lecture. Pour que les élèves arrivent à une lecture plaisir, ils doivent pouvoir trouver des ressources variées et en adéquation à leurs attentes : très bons lecteurs comme tout petits lecteurs. Ainsi, il faudrait pouvoir : 

· Développer le rayon BD et manga pour permettre les prêts sans vider le CDI. 

· Création d’un fonds de lecture facile (initié avec l’achat de livres spécial-dys). 

· Création d’un fonds de lecture dans d’autres langues (discussion avec les enseignants linguistes sur la création de ce fonds en cours). 

· Créer un fonds de nouvelles permettant leur lecture en 15mn. 

· Pourquoi ne pas envisager de faire des photocopies pour équiper les classes de nouvelles à lire en 1 fois ? 

· Le fonds littérature de jeunesse doit continuer d’être réactualisé. 
· Créer un partenariat avec la médiathèque de l’Arbresle pour élargir la proposition de lecture.  

· Mise en place d’un espace d’échange de livres sur le modèle des « boites à livres » dans le collège.

· Esidoc, le site du CDI permet aux élèves de laisser des avis de lecture. Cela pourrait permettre de motiver et d’aider les élèves dans les choix de lecture. 

Gestion

· Le dispositif doit être suivi par tous. 

· Selon les témoignages, la gestion des prêts est lourde pour les professeur.e.s documentalistes. L’aide d’élèves « assistant.e.s du CDI » pourrait être une solution envisagée. 

· Que faire des élèves sans livres ? La sanction semble contradictoire avec la notion de lecture plaisir. 

Communication 
· Informer/Impliquer les parents d’élèves dans la mise en place du projet. 

Conclusion 

La mise en place de ce ¼ d’heure littéraire ne peut qu’être bénéfique à l’établissement. Un travail préalable important est à prévoir pour en fixer les règles de fonctionnement. Ce travail doit concerner l’ensemble de la communauté éducative, et pas seulement les enseignant.e.s de Lettres et de Documentation. Une prise de contact avec l’association Silence on lit ! est initiée pour discuter du projet, obtenir des conseils et pouvoir le lancer sereinement.  
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